

4年前，87岁的郭凤仪被确诊患上了食道癌；半年前，医生惊讶地说他不用再接受治疗了；又到春暖花开的季节了，郭凤仪说——

我还打算活过100岁哩

□ 本报记者 杨文静 实习生 赵肖静 通讯员 朱晓玲 文/图

新闻新知

专家提醒：“春捂”有讲究

武汉市中医院专家陈建华提醒，春季是由冬寒向夏热过渡的时节，阳气渐生，但阴寒未尽，市民不仅要注意“春捂”，还要注意科学“春捂”。

陈建华说，“春捂”既是顺应阳气生发的养生需要，也是预防疾病的自我保健良法。

“春捂”要注意适度。“捂”主要指衣服应适当多穿一些，被子应适当盖得厚一些，但绝不是越厚越好。“捂”过头易引发咽炎、干咳等疾病，如果“捂”出汗，冷风一吹更易患风寒。

陈建华说，“春捂”要注意“下厚上薄”，减衣时先减上装后减下装。俗话说，寒从脚下生。我国古代养生家也提出了春令着衣宜“下厚上薄”的主张，这与现代医学所认为的人体下部血液循环较上部稍差、易受寒冷侵袭的观点相吻合。

他说，“春捂”还应掌握时机。“春捂”的最佳时机应在气象台预报的冷空气到来之前的24小时~48小时。对多数老年人或体质多病者来说，日夜温差大于8℃是该“捂”的信号，当气温持续在15℃以上且稳定时就不需要“捂”了。而气温回冷加衣御寒后，即使气温回升了也得再“捂”7天左右，体弱者和老人得“捂”14天以上身体才能适应。

此外，要加强锻炼。陈建华说，“春捂”只是被动的防御，要想进一步防病健身，平时就得加强锻炼，增强机体适应能力和抗病能力。(童林燕 黎昌政)

“酸奶+红糖”的减肥妙方可能诱发低血糖症

最近一段时间，“酸奶+红糖”的方法成了网络上特别流行的“减肥妙方”，但江苏省人民医院营养科的专家明确表示，这种方法实际上是在忽悠人，很可能诱发低血糖症。

江苏省人民医院营养科主任李群表示，一个人如果用“酸奶+红糖”代替正餐，一周以后的确能减肥，因为这属于节食，但“酸奶+红糖”无法提供每天人体所需要的能量，减肥效果体现的时候，减肥者也会出现头晕、耳鸣、注意力不集中的现象，这就是低血糖的症状。

专家表示，所谓减肥，就是要调整人体热量的摄入与消耗。一般减肥的饮食每天热量应控制在1000千卡~1500千卡，每天主食提供的热量应为500千卡~750千卡，折合主食150克~200克，才能达到身体对碳水化合物的需要。即使是糖尿病患者，每餐的主食也不能少于100克。与此同时，减肥者还应限制肉类和油脂类的摄入量，除了主食外，每天应摄入蔬菜、水果、牛奶各250克，这才是合理的减肥饮食。(朱旭东)



乐观的郭凤仪

3月25日上午，在初春的阳光下，孟津县常袋乡西小梵村充满着淡淡的温暖。62岁的郭公道干完自家的活，披上薄棉袄往老师郭凤仪家里走去，刚走进院门，就听见郭凤仪对他说：“乖，你把书拿来了？”

郭公道是村小学的退休教师，郭凤仪又是他的老师，今年91岁了。听老师向自己要书，郭公道不好意思地说：“哎呀，我下午一定给您送过来，现在我是带记者来向您求教治疗癌症的方法哩。”

听到这儿，郭凤仪兴奋起来，他说：“战胜癌症，我有四个方法，最重要的一个就是精神制胜。”

不怕癌症，精神制胜

2005年3月，向来精神的郭凤仪嗓子哑了，最后，他饭吃不下，连话也说不成。奄奄一息的郭凤仪被县公疗医院的救护车拉走，经医生诊断，他竟然得了食道癌。一家人都不敢相信，又将老人送到河南科技大学第一附属医院，大夫告诉他们“食道癌中晚期，没救了，你们尽心好了”。

这突如其来的消息几乎打倒了郭凤仪的儿女，然而郭凤仪没有悲哀。他说：“世上的人都怕癌症，都怕死，认为人一得癌症就意味着绝望。我也不想得癌症，但是既然得了，就要正确面对，以拼搏精神和它斗争。怕是没有用的，怕是心病，心病比身体上的疾病更可怕。我要配合医生的治疗，把癌魔打败。”

面对如此坚强的病人，大夫忍不住竖起了大拇指，对郭凤仪说：“郭老师，你中！为您老人家看病，我们有信心！”

只要常用脑，生命就不老

说到这里，郭凤仪忽然又想起了他的书，扭头又问郭公道。原来，郭凤仪年纪虽大，眼睛却一点也不花，他最喜欢的事情就是读书看报。《洛阳晚报》和杂志《老人春秋》郭凤仪是每期必看，而郭公道就是他的“邮递员”，估计新一期《老人春秋》应该到了，郭凤仪就催着郭公道到乡里取书。

“开卷有益，书报可以帮你活动大脑，增长知识，增加信心，排忧解愁。”郭凤仪说，《老人春秋》就是他战胜癌魔的“宝书”，他期期必读，读到好的文章还做笔记。与此同时，报纸上的激励文章、治病良方也是他珍爱的宝贝，郭凤仪有好多笔记本，上面都贴满了大大小小的剪报。

最好的护士，就是儿女

以上是郭凤仪战胜癌魔的三种方法，第四种方法并不是他自己的招数，而是儿女们的配合。旁观者郭公道说，儿女们的精心护理与照顾，使郭凤仪的三种方法得以发挥最大功效。

比如说郭凤仪天天喝的牛蒡五行汤。4年前牛蒡还不像现在这么常见，并月香先是从一本书上找到了这个方子，她打电话到外地询问，后经推荐才联系到北京一个生产干牛蒡的厂家。“当时买牛蒡要邮购，500元买十送一，得把钱邮到北京。我可从来没有邮购过东西，但是想想能给俺公公治病，大不了亏500元，我一问到地址就直接去常袋邮政局了。”并月香说完咧着嘴笑了起来，她当时连“蒡”字都不会写，怕把汇款单填错，还专门查了查字典。

4年来，郭凤仪年年要去河科大一附院接受治疗，每次都要花上两万元，儿女们个个全力支持。平时在家里，老人有喊必应，家人随叫随到，连孙子孙女都很照顾爷爷。“他们平时都挺节俭的，但为给老人治病，花钱一点都不心疼。”郭公道说。

为了给父亲治病，郭凤仪的儿子天天外出干活，家里的事情都交给了儿媳妇。“我们没有特别照顾老人，老人吃饭很简单，他不爱吃肉，平时吃红薯、玉米面、豆奶粉，吃自己家种的时令蔬菜，可能吃这些刚好对他的病有好处吧。”听到夸奖，并月香不好意思起来。

等我100岁时，你们再来看我

去年11月，孩子们又一次带郭凤仪去医院接受治疗。并月香说：“医生很意外，因为原先扩散的癌细胞都没有了。”儿女们也惊喜地得到了医生的通知：如果以后情况没什么变化，就不用再带老人来医院了。

从那以后，郭凤仪不用去医院，不用吃药，又成了一个健康的老爷子。

临别之际，大家祝愿老人健康长寿。郭凤仪笑着道谢，并用更高的声音说：“我还打算活过100岁哩！等我过百岁生日的时候，你们再来看我啊！”



郭凤仪的收藏品